

# СИСТЕМАТИЧЕСКИЕ ЗАМЕТКИ

по материалам

ГЕРБАРИЯ им. П.Н. КРЫЛОВА

ПРИ ТОМСКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ

## ANIMADVERSIONES SYSTEMATICAE

EX HERBARIO KRYLOVIANO

UNIVERSITATIS TOMSKENSIS

2008

100

Издается с 1927

### К выходу 100-го выпуска «Систематических заметок»

**И.И. Гуреева**

I.I. Gureyeva. To the publication of the 100<sup>th</sup> issue of the «Taxonomy notes»

С момента основания в 1885 г. Гербария (в то время – Ботанического музея) в Императорском Томском университете П.Н. Крыловым были начаты планомерное изучение сибирской флоры и сбор гербарных коллекций на территории Алтая и Западной Сибири. В конце XIX – начале XX в. коллекции Гербария значительно пополнились сборами В.В. Сапожникова с Алтая, Джунгарского Алатау, Тянь-Шаня. С начала XX в. в сборе коллекций стали принимать участие ученики П.Н. Крылова и В.В. Сапожникова – Б.К. Шишкин, В.В. Ревердатто, Л.П. Сергиевская, Г.П. Сумневич. Обработка этих значительных по объему коллекций первоначально для «Флоры Алтая и Томской губернии» (1901–1914), затем – для «Флоры Западной Сибири» (1927–1962) привела к описанию многих новых для науки таксонов (главным образом видов) с этой территории. Поэтому для публикации описаний новых таксонов в дополнение к «Известиям Томского отделения Русского Ботанического общества» П.Н. Крыловым было основано периодическое издание Томского отделения Русского Ботанического общества «Систематические заметки по материалам Гербария Томского университета».

первый номер которого вышел в апреле 1927 г. Во время существования «Известий Томского отделения ботанического общества» «Заметки» рассылались вместе с журналом.

Первоначально это были небольшие 2–5-страничные выпуски и выходили они с разной частотой: так, в 1927 г. вышли 4 выпуска – в апреле, мае, июне, декабре, в 1928 г. – 9 выпусков – в январе, феврале, марте–апреле, августе, сентябре (2 выпуска) и ноябре (2 выпуска). Нумерация выпусков начиналась с 1-го каждый год, кроме года выпуска, приводился еще и месяц, но с 1929 г. – только год.

Издание «Заметок» было открыто публикацией протолога нового вида рода *Limnas* Trin., описанного П.Н. Крыловым и Б.К. Шишкиным. Вообще же в первые годы существования «Заметок» описывались не только сосудистые растения, но и грибы и лишайники. Авторами, публиковавшими описания новых видов, были в основном ботаники томской школы П.Н. Крылов, Б.К. Шишкин, Л.П. Сергиевская, Г.П. Сумневич, В.В. Ревердатто, позднее – А.В. Куминова, К.А. Соболевская, А.В. Положий, Н.К. Быченникова, С.В. Гудошников. Однако в «Заметках» публиковались и ботаники других ботанических учреждений, в том числе – центральных: С.В. Юзепчук, Н.В. Павлов, С.Ю. Липшиц, М.М. Ильин, Б.А. Федченко, А.К. Скворцов, И.М. Красноборов, авторы из других стран (например, V. Räsänen из Финляндии). Со временем выпуски становились объемнее, но выходили реже – 1–2 раза в год, стали публиковаться не только описания новых таксонов, но и таксономические обзоры.

В 70–90-е годы XX в. «Заметки» выходили крайне нерегулярно, в 70-е годы вышло всего 2 выпуска (№ 85 в 1974 г. и № 86 в 1979 г.), в 80-е – один (№ 87, 1985 г.), в 90-е – 3 выпуска (№ 88 в 1990, № 89 в 1992 и № 90 в 1998 г.). С 2000 г. регулярность выхода «Заметок» восстановлена, ежегодно выходит по 1–2 выпуска. С 80-х годов в «Заметках» публикуются, кроме протологов новых таксонов, короткие сообщения об анатомических и морфологических признаках, имеющих значение в систематике, таксономические обзоры, сведения о новых находках видов, сведения о типах. Авторами статей в «Систематических заметках» в последние десятилетия являются в основном ботаники Томского университета – А.В. Положий, А.С. Ревушкин, И.И. Гуреева, М.В. Олонова, В.И. Курбатский, А.И. Пяк, А.Л. Эбель и др., печатаются и ботаники из других городов – Д.А. Герман (Барнаул), А.Н. Луферов (Москва) и в соавторстве ученые из других стран – С.N. Page (Великобритания), R.J. Soreng (США), W.-L. Chen (КНР).